Enseignement d’exploration de seconde de Sciences Economiques et Sociales

Thème I : Ménages et consommation

Question 1 : Comment les revenus et les prix  influencent-ils les choix des consommateurs ?

(Les élèves disposent d’informations en valeurs absolues sur l’affectation du revenu médian en France en 2007.

Il leur est demandé de modifier cette répartition pour un revenu ramené au seuil de pauvreté.)

Alternative : 
- En classe entière à partir de documents papiers (ci-dessous)
· En groupe à partir d’un fichier informatique (+ validation d’un item B2i)

PrixRevConsoProf.xls : fichier élève pour TD informatique non protégé (pour modification par le professeur)

A. L’effet du niveau de revenu sur son affectation 
Vous vivez seul et vous avez un revenu de 1514€ par mois (revenu médian de 2007).
Quel est l’usage possible de ce revenu ?

· Consommation

· Épargne

Le revenu disponible des ménages est utilisé soit pour l’épargne soit pour la consommation.

Tableau 1

	En € par mois
	Épargne
	Consommation

	Revenus
	1514
	106
	1408

	
	757*
	
	

	
	757
	
	


Source : INSEE

* hypothèse personnelle
1. Remplissez la deuxième ligne du tableau selon les choix que vous feriez avec ce revenu réduit de 50 %.

2. Vérifiez que le total des dépenses est bien égal au nouveau revenu (757€)

3. Justifiez, d’une phrase ou deux, vos choix.

Si vous utilisiez ce revenu comme les personnes ayant votre niveau de vie en 2007, vos dépenses correspondraient à la première ligne du tableau 1 polycopié ou fichier Excel ligne 6.
Votre revenu soit divisé par deux suite à une grave crise (licenciement par exemple).

Comment adapteriez-vous votre épargne et votre consommation ?
Deuxième ligne du tableau 1 ou Excel ligne 7. Questions 1 à 3

Accorder quelques minutes à chaque élève pour faire son choix et le justifier individuellement.

Définir et calculer le taux d’épargne

Situation de départ : 106/1514*100=7,0%

Votre hypothèse : x/1514*100

Questions 4 et 5 (tableau 2 ou Excel ligne 21 case Hypothèse personnelle). 

Tableau 2
	
	Situation de départ

(1514€)
	Pauvreté (757€)

	
	
	Hypothèse personnelle
	Hypothèse maximale
	Hypothèse minimale
	Réalité

	Taux d’épargne
	7,0%
	
	
	
	


4. Calculez le taux d’épargne de votre hypothèse personnelle.

5. Complétez la phrase suivante :

J’ai supposé que, lorsque le revenu était divisé par deux, le taux d’épargne augmentait/restait stable/diminuait car…

Mise en commun :
Qui a maintenu le même taux d’épargne ? Pourquoi ?

Qui a augmenté le taux d’épargne ? Pourquoi ? Noter le taux maximal tb 2 (Excel ligne 21)
Qui a réduit le taux d’épargne ? Pourquoi ? Noter le taux minimal tb 2 (Excel ligne 21)
Faire émerger d’autres raisons de l’épargne, le cas échéant : précaution, taux d’intérêt.

La phase de sensibilisation du A s’arrête ici
Texte 1 : La précarité freine les dépenses

La montée du chômage de masse depuis vingt-cinq ans et, plus généralement, de la précarité de l'emploi a réduit le pouvoir d'achat d'une large partie de la population et rendu plus incertaines les ressources des ménages, limitant leur capacité à s'engager dans des dépenses lourdes.[…] Proportionner sa consommation à des revenus en baisse n'est en effet possible que dans certaines limites : il faut bien payer son loyer, habiller et nourrir ses enfants. Le décalage entre le possible et ce qui est considéré comme la norme devient alors extrêmement difficile à vivre, dans la vie quotidienne, mais aussi sur le plan symbolique, dans une société où la publicité et l'environnement social vous rappellent constamment votre différence.
Chloé MIRAU, Alternatives économiques, n° 164 (11/1998)

6. Expliquez l’expression soulignée.

7. Donnez d’autres exemples de consommation qu’un ménage ne peut pas diminuer.

8. Expliquez comment s’exerce la pression symbolique de la société de consommation sur les ménages pauvres.

9. Déduisez de ce texte l’effet d’une chute des revenus sur le taux d’épargne.

Plus les ménages ont un revenu faible plus ils épargnent une part faible de ce revenu. Leur taux d’épargne (part en pourcentage de l’épargne dans le revenu) est réduit.

En effet certaines consommations ne peuvent pas facilement être réduites (exemples). Une pression sociale s’exerce sous la forme de normes qui s’imposent aux ménages (exemples).

Noter sur le tableau 1 ligne 3 (ou Excel ligne 8) le niveau réel d’épargne des personnes seules touchant le seuil de pauvreté : 7€ et calculer leur taux d’épargne (7/757*100=0,9%) et le reporter sur le tableau 2 (ou Excel ligne 21).

B. L’effet du niveau de revenu sur les types de consommations

Tableau 3

	En € par mois
	Alimen-tation
	Logement
	Transport
	Loisirs et culture
	Autres biens et services

	Consommation totale
	1408
	312
	244
	210
	118
	524

	
	750*
	
	
	
	
	

	
	750
	
	
	
	
	


Source : INSEE

* hypothèse personnelle
10. Remplissez la deuxième ligne du tableau selon les choix que vous feriez avec ce revenu réduit de 50 %.

11. Vérifiez que le total des postes de consommation est bien égal à la consommation totale (750€).
12. Justifiez, d’une phrase ou deux, vos choix.

NB : ligne 33 sur Excel ! 

À partir de vos hypothèses calculer les taux de variation de chaque type de consommation :
Pour le revenu (757-1514)/1514*100=-50%

Reporter les résultats dans le tableau 4 (* hypothèse personnelle) ou Excel ligne 34
Tableau 4

	En % de variation
	Consommation

	
	Alimen-tation
	Logement
	Transport
	Loisirs et culture
	Autres biens et services

	Revenu
	-50%*
	
	
	
	
	

	
	-50%
	
	
	
	
	

	Élasticités-revenu
	
	
	
	
	


* hypothèse personnelle
13. Calculez les variations de chaque poste de consommation à partir de votre hypothèse de répartition.

14. Comparez vos résultats avec la variation du revenu.

15. (facultatif) Complétez la dernière ligne.
NB : ligne 48 sur Excel ! 

Mise en commun :
Augmentations ???
Baisses de 50% : recherche d’une phrase de conclusion. Exemple de l’alimentation (167€ à reporter 3ème ligne du tableau 3 Excel ligne 34).
La consommation alimentaire des ménages baisse proportionnellement à leur revenu.

Baisses inférieures à 50 % : Lecture puis explication. Exemple du logement (188€ à reporter 3ème ligne du tableau 3 Excel ligne 34).
La consommation du poste logement baisse moins rapidement que la baisse des revenus, cette demande est inélastique, elle est peu sensible aux variations du revenu.

Baisses supérieures à 50% : lecture et explication. Exemple du transport (79€ à reporter 3ème ligne du tableau 3 Excel ligne 34) ou des loisirs (47€ à reporter 3ème ligne du tableau 3 Excel ligne 34 + calcul du dernier poste).

La consommation de ces postes baisse plus rapidement que la baisse des revenus, ces demandes sont élastiques, elles sont très sensibles aux variations du revenu.

La phase de sensibilisation du B s’arrête ici
Texte 2 : Les lois d’Engel

Ernst Engel (1821-1896) était un statisticien prussien qui, à la suite du mathématicien belge Adolphe Quételet (1796-1874), procéda aux premières mesures de consommation et de revenu des ménages. Il constata que, lorsque le revenu augmente, les dépenses alimentaires occupent une part décroissante dans l'ensemble des dépenses du ménage, alors que c'est l'inverse pour les dépenses qu'il qualifiait "de luxe" (transports, livres, journaux, sorties…), les dépenses d'habillement progressant quant à elles à peu près au même rythme que le revenu. Ces constats empiriques donnèrent naissance aux lois d'Engel.

Alternatives économiques, Comprendre les économistes
16. Quelle est la différence entre l’hypothèse de Engel et la nôtre ?

17. La conclusion d’Engel pour le poste « transport » est-elle valable pour la France du XXIe siècle ?

18. La conclusion d’Engel pour le poste « alimentation » est-elle valable pour la France du XXIe siècle ?

La baisse des revenus modifie la structure de la consommation. Les lois d’Engel décrivent ces modifications (et les élasticités de la consommation par rapport au revenu permettent de les mesurer).
Calculs et lecture éventuelles des élasticités (dernière ligne du tableau 4 ou ligne 49 sur Excel).
LES PAGES SUIVANTES SONT POUR LES ÉLÈVES

Les effets d’une chute des revenus sur la consommation

A. L’effet du niveau de revenu sur son affectation 
Tableau 1

	En € par mois
	Épargne
	Consommation

	Revenus
	1514
	106
	1408

	
	757*
	
	

	
	757
	
	


Source : INSEE

* hypothèse personnelle
1. Remplissez la deuxième ligne du tableau selon les choix que vous feriez avec ce revenu réduit de 50 %.

2. Vérifiez que le total des dépenses est bien égal au nouveau revenu (757€)

3. Justifiez, d’une phrase ou deux, vos choix.

Tableau 2
	
	Situation de départ

(1514€)
	Pauvreté (757€)

	
	
	Hypothèse personnelle
	Hypothèse maximale
	Hypothèse minimale
	Réalité

	Taux d’épargne
	7,0%
	
	
	
	


4. Calculez le taux d’épargne de votre hypothèse personnelle.

5. Complétez la phrase suivante :

J’ai supposé que, lorsque le revenu était divisé par deux, le taux d’épargne augmentait/restait stable/diminuait car…

Texte 1 : La précarité freine les dépenses

La montée du chômage de masse depuis vingt-cinq ans et, plus généralement, de la précarité de l'emploi a réduit le pouvoir d'achat d'une large partie de la population et rendu plus incertaines les ressources des ménages, limitant leur capacité à s'engager dans des dépenses lourdes.[…] Proportionner sa consommation à des revenus en baisse n'est en effet possible que dans certaines limites : il faut bien payer son loyer, habiller et nourrir ses enfants. Le décalage entre le possible et ce qui est considéré comme la norme devient alors extrêmement difficile à vivre, dans la vie quotidienne, mais aussi sur le plan symbolique, dans une société où la publicité et l'environnement social vous rappellent constamment votre différence.
Chloé MIRAU, Alternatives économiques, n° 164 (11/1998)

6. Expliquez l’expression soulignée.

7. Donnez d’autres exemples de consommation qu’un ménage ne peut pas diminuer.

8. Expliquez comment s’exerce la pression symbolique de la société de consommation sur les ménages pauvres.

9. Déduisez de ce texte l’effet d’une chute des revenus sur le taux d’épargne.

B - L’effet du niveau de revenu sur les types de consommations

	Tableau 3

En € par mois
	Alimen-tation
	Logement
	Transport
	Loisirs et culture
	Autres biens et services

	Consommation totale
	1408
	312
	244
	210
	118
	524

	
	750*
	
	
	
	
	

	
	750
	
	
	
	
	


Source : INSEE

* hypothèse personnelle
10. Remplissez la deuxième ligne du tableau selon les choix que vous feriez avec ce revenu réduit de 50 %.

11. Vérifiez que le total des postes de consommation est bien égal à la consommation totale (750€)

12. Justifiez, d’une phrase ou deux, vos choix.

Tableau 4

	En % de variation
	Consommation

	
	Alimen-tation
	Logement
	Transport
	Loisirs et culture
	Autres biens et services

	Revenu
	-50%*
	
	
	
	
	

	
	-50%
	
	
	
	
	

	Élasticités-revenu
	
	
	
	
	


* hypothèse personnelle
13. Calculez les variations de chaque poste de consommation à partir de votre hypothèse de répartition.

14. Comparez vos résultats avec la variation du revenu.

15. (facultatif) Complétez la dernière ligne.
Texte 2 : Les lois d’Engel

Ernst Engel (1821-1896) était un statisticien prussien qui, à la suite du mathématicien belge Adolphe Quételet (1796-1874), procéda aux premières mesures de consommation et de revenu des ménages. Il constata que, lorsque le revenu augmente, les dépenses alimentaires occupent une part décroissante dans l'ensemble des dépenses du ménage, alors que c'est l'inverse pour les dépenses qu'il qualifiait "de luxe" (transports, livres, journaux, sorties…), les dépenses d'habillement progressant quant à elles à peu près au même rythme que le revenu. Ces constats empiriques donnèrent naissance aux lois d'Engel.

Alternatives économiques, Comprendre les économistes
16. Quelle est la différence entre l’hypothèse de Engel et la nôtre ?

17. La conclusion d’Engel pour le poste « transport » est-elle valable pour la France du XXIe siècle ?

18. La conclusion d’Engel pour le poste « alimentation » est-elle valable pour la France du XXIe siècle ?

Les effets d’une chute des revenus sur la consommation

A. L’effet du niveau de revenu sur son affectation 
	Tableau 1

En € par mois
	Épargne
	Consommation

	Revenus
	1514
	106
	1408

	
	757*
	
	

	
	757
	7
	750


Source : INSEE

* hypothèse personnelle
Tableau 2
	
	Situation de départ

(1514€)
	Pauvreté (757€)

	
	
	Hypothèse personnelle
	Hypothèse maximale
	Hypothèse minimale
	Réalité

	Taux d’épargne
	7,0%
	
	
	
	0,9%


B - L’effet du niveau de revenu sur les types de consommations

Tableau 3

	En € par mois
	Alimen-tation
	Logement
	Transport
	Loisirs et culture
	Autres biens et services

	Consommation totale
	1408
	312
	244
	210
	118
	524

	
	750*
	
	
	
	
	

	
	750
	167
	188
	79
	47
	269


Source : INSEE

* hypothèse personnelle
Tableau 4

	En % de variation
	Consommation

	
	Alimen-tation
	Logement
	Transport
	Loisirs et culture
	Autres biens et services

	Revenu
	-50%*
	
	
	
	
	

	
	-50%
	-47%
	-23%
	-62%
	-60%
	-49%

	Élasticités-revenu
	0,94
	0,46
	1,24
	1,2
	0,98


* hypothèse personnelle
